

2023年3月6日 星期一 编辑 许凌 版式 赵恒 校对 皇甫静雅 组版 韩冬萍 新闻报料:3909990

“雷锋”
对话
平行时空
雷锋



【雷锋说】“自己活着,是为了使别人过得更好。”

杨常珍:16年追梦路

本报记者 梁智玲

【焦作“雷锋”名片】

杨常珍,焦作市追梦志愿服务中心党支部书记、理事长。她热心公益、乐于奉献,先后创办了关爱农民工子女项目“微笑成长营”“闲物重生 与爱同行”“新工民夜校”等项目,积极提供精神帮扶、子女关爱、跨界交流、物资帮扶和就业创业指导等服务,受益群众有3万多个家庭,得到各级党委、政府和社会各界的好评。2013年,杨常珍荣登中国好人榜;2017年,被评为河南省三八红旗手;2021年,被省委、省政府授予河南省“优秀党务工作者”荣誉称号。2023年1月2日,获评首届“焦作楷模”提名奖。

【雷锋,我想对您说】

雷锋精神,已成为流淌在我们血脉中的基因,只要有人群的地方就有雷锋。您的精神永远发光,指引着正义的能量;您的行为永远灿烂,照耀着世间的温暖;您的事迹永远流传,鼓舞着我们助人为乐。在当今时代,能尽自己的点滴之力,帮助到身边人,就是在学雷锋,就是在传承雷锋精神。



后就围上来,讨论书里的内容,还要续借,我的心里感到很踏实。”她说。

除了图书,杨常珍还忙着其他公益项目。从2013年开始,她腾出精力和时间,放在了旧衣捐赠方面。通过将收集来的旧衣物清洗、消毒,他们为旧衣物规划了两个处理途径:一是捐助给乡村有需要的困难群体;二是存放在爱心小屋,供市民免费挑选使用。

经过10余年的坚持,杨常珍和她创办的公益项目,帮助了越来越多的人,得到社会各界的广泛认可。注册的追梦志愿者有近300人,在她的带动下参与公益活动的市民已有2万余人。记者在采访时,她举了这样一个例子:某小学通过学生捐赠物品,在她这里兑换了爱心积分,经过她和该校师生的协商,最终决定将这笔爱心款定向捐赠给另一所需要帮扶的小学,通过购买爱心购书卡,让帮扶小学的学生感受到社会的关爱。

最近这两年,杨常珍又有了新的想法。她说,对进城务工人员来说,精神帮扶在当今时代尤为重要,给予进城务工人员,以及他们的子女、家庭更多有效的帮助,是一个值得考虑的新课题。

上图 杨常珍在整理图书。

本报记者

梁智玲 摄

【雷锋说】“把别人的困难当成自己的困难,把同志的愉快看成自己的幸福。”

姚惠辉:做雷锋一样的人

本报记者 朱颖江

【焦作“雷锋”名片】

姚惠辉,中国人民解放军联勤保障部队第九八八医院原门诊部主任,技术五级(副军级干部)。立三等功一次,被原中国人民解放军第九十一中心医院评为“十大服务明星”“四有新一代革命军人”“优秀共产党员”。2014年,被济南军区联勤部嘉奖。荣获“河南好人”“焦作市三八红旗手”“焦作市身边的榜样”“焦作市卫生计生系统先进工作者”“焦作市优秀医师”“焦作市山阳区山阳好人”“焦作市拥政爱民先进个人”等称号。2017年,被河南省委、河南省人民政府、河南省军区评为“拥政爱民模范”。

【雷锋,我想对您说】

雷锋同志,我从小听你的故事长大。当我成为一名战士时,就暗暗下定决心,要做和你一样的人,奉献自己,帮助他人,把他人的幸福成为自己的幸福。我今年61岁,几十年来,时时刻刻都在向你学习。

【学雷锋故事】

姚惠辉参加工作后工资不低,但从来舍不得用在

自己身上,200元买的手机用了8年,每天吃最简单的饭菜,穿便宜的衣服。她对自己很抠,但对那些有困难的人非常慷慨。患者重病住院没有钱,她会帮忙交住院费;患者手术后需要营养,她炖排骨送到病房;长年资助生活困难的老兵、学生,几百元上千元的费用说给就给,给他们买新衣服,送去最暖心的关爱……

今年61岁的姚惠辉是一名退休老兵,她说:“世界上只有一个雷锋,我不是雷锋,但我要成为雷锋一样的人。”几十年来,姚惠辉是这样说的,也是这样做的。

姚惠辉15岁参军,经历了在东北、内蒙古、徐州的部队生活,从一名卫生员提干成为一名军医。1986年,调到原中国人民解放军160医院。在医院感染科工作期间,她始终秉承救死扶伤的宗旨去努力救治患者,帮助困难患者,用行动弘扬为人民服务的雷锋精神。无数名患者得到过姚惠辉的帮助,患者家属亲切地称姚惠辉为“姚姑姑”。2014年,姚惠辉到医院门诊部当主任,怀着为人民服务的使命,带领该院医疗专家服务队,进山区、下军营、到农村进行义诊,每年平均开展大型义诊活动100多次。

大顺患肝病多年,家里生活非常困难。姚惠辉为了让大顺安心治疗,多次帮忙支付其住院费,还发动科室医护人员给大顺捐款。在医护人员的帮助下,大顺能够维持治疗延缓生命。在10年的



时间中,大顺早已把姚惠辉当成自己的亲人,去世前特意交代儿子,每年到了季节,多采些山韭菜、香椿和杏给姚大夫送去,报答恩人。

姚惠辉是“姚姑姑”,也是“姚妈妈”。

1990年4月,姚惠辉生育女儿后的一天到医院急诊科取药,遇到一对发生交通事故的母子。女子被送到医院抢救时已经没有了生命体征,身边嗷嗷待哺的男婴哭闹不止。这一幕让医护人员束手无策,姚惠辉毫不犹豫地抱起男婴哺乳。男婴停止哭闹,从此,他的人生中多了一名解放军妈妈。男婴的母亲去世,让原本就贫困的家庭生活更加困难。姚惠辉得知情况后开始资助这对父子,这一帮就是30多年。如今,男孩已经参加工作,没有血缘的“姚妈妈”也成为男孩生命中最重要的人。

王永生是山西省吕梁市福利院的孩子,2009年认识姚惠辉后,被姚惠辉接到焦作上学,王永生平生第一次感受到了妈妈的爱。14年中,在“姚妈妈”的帮助下,王永生拥有了新的生活。

“你资助过多少人,又帮助过多少人?”记者询问姚惠辉。

姚惠辉认真地想了想,说:“不知道。”接着又说,“帮助多少人不重要,重要的是我能够一直帮助他人,让他们感受到幸福。”

上图 姚惠辉。

本报记者 朱颖江 摄